

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Пройдут века, но никогда не померкнет слава нашей героической эпохи—эпохи строительства социализма и коммунизма!

Вперед, товарищи, по ленинскому пути, к победе коммунизма!

(Из заключительного слова товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС).

№ 19 (888)

Суббота, 7 февраля 1959 года

Цена 40 коп.

Внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза

Р Е З О Л Ю Ц И Я

XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза по докладу товарища Н. С. Хрущева

«О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы»

(Принята единогласно 5 февраля 1959 года)

Двадцать первый съезд Коммунистической партии Советского Союза собрался на важнейшем историческом рубеже, когда Советская страна в результате глубочайших преобразований во всех областях общественной жизни, на основе победы социализма вступила в новый период своего развития — период развернутого строительства коммунистического общества. Великая цель построения коммунизма, за достижение которой боролось много поколений людей, теперь практически осуществляется советским народом под руководством Коммунистической партии.

Начекая программа коммунистического строительства в Советском Союзе, программа нового чашного подъема экономики, культуры и материального благосостояния народа, по своим грандиозным масштабам не имеет себе равных в истории. Семилетний план развития народного хозяйства СССР является конкретным воплощением ленинской генеральной линии партии на современную эпоху.

Съезд выразил глубокое удовлетворение ходом и результатами предшествующего обсуждения тезисов доклада товарища Н. С. Хрущева о контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы. Это обсужде-

ние вылилось в мощную демонстрацию творческой инициативы и активности советского народа, его сплоченности вокруг своего испытанного вождя — Коммунистической партии. Весь советский народ единодушно одобрил контрольные цифры развития народного хозяйства, воспринял семилетний план как свое кровное, родное дело и выразил полную готовность выстоять и перемолотить его задания.

XXI съезд КПСС постановляет: одобрить тезисы и доклад товарища Н. С. Хрущева о контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы;

утвердить контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы с изменениями и дополнениями, внесенными на основе обсуждения на съезде и предельно возможного обсуждения тезисов;

предложить Центральному Комитету КПСС и Совету Министров СССР внести в годовые планы развития народного хозяйства СССР составленные на основе утвержденных съездом контрольных цифр, необходимые уточнения, вытекающие из хода развития народного хозяйства СССР.

тов народного потребления производится в 2,7 раза больше, чем в 1940 году.

Огромный размах промышленного производства и невиданно высокие темпы его развития достигнуты благодаря преимуществам социалистической системы хозяйства, на основе применения новейших достижений науки и техники, всестороннего социалистического соревнования. На этой основе происходит непрерывное повышение производительности труда во всех отраслях народного хозяйства. Производительность труда в промышленности в 1958 году возросла в 10 раз по сравнению с 1913 годом, а в 2,6 раза по сравнению с 1940 годом при сокращении продолжительности рабочего дня.

Вместе с бурным ростом социалистической промышленности успешно развивается и сельское хозяйство. Партия смело подвергла острой критике имевшие место в прошлом ошибки и недостатки в руководстве сельским хозяйством, отбросила все, что мешало развитию колхозного и совхозного производства, наметила программу подъема сельского хозяйства. Разработанные и осуществленные партией и советским народом меры по дальнейшему развитию сельского хозяйства принесли нашей Родине замечательные плоды. В 1958 году затоплено 3 миллиона 500 миллионов пудов зерна, то есть на 1 миллиард 600 миллионов пудов больше, чем в 1953 году. В результате освоения десятков миллионов гектаров новых земель страна дополнительно получила миллиарды пудов хлеба. За последние пять лет по сравнению с предыдущим десятилетием размеры производства зерна увеличились на 39 процентов. Достигнуты большие успехи в производстве других сельскохозяйственных культур, особенно сахарной свеклы и хлопка, а также в развитии общественного животноводства.

Советская страна располагает мощной, всесторонне развитой промышленностью и высокоинтегрированным сельским хозяйством. На основе общего подъема социалистической экономики непрерывно возрастает общественное богатство страны, повышается материальное благосостояние и культура народа. За годы Советской власти национальный доход увеличился по расчету на душу населения в 15 раз. Реальные доходы рабочих и служащих в 1958 году по сравнению с 1940 годом увеличились почти в два раза, а реальные доходы крестьян по расчету на одного работающего выросли более чем в два раза.

В осуществление решений XX съезда КПСС проведены такие крупные мероприятия, как повышение заработной платы низкооплачиваемым категориям рабочих и служащих, сокращение рабочего дня в предприказных и вредных условиях, переход на сокращенный рабочий день рабочих и служащих ряда отраслей тяжелой промышленности, установление шести- и четырехчасового рабочего дня для подростков, улучшение обеспечения трудящихся пособиями по социальному страхованию; увеличена продолжительность отпуска по беременности и родам, значительно повышены пенсии рабочим и служащим. Советское государство все больше и больше выделяет средств на удовлетворение материальных и культурных потребностей трудящихся.

Коммунистическая партия воспитала миллионы новых людей, сознательных строителей коммунизма. В этом самое замечательное достижение социалистического строя.

В Советской стране достигнут подлинный расцвет культуры всех наций и народностей, созданы безграничные возможности для всестороннего и свободного развития науки, техники, литературы и искусства. Ярким выражением высокого индустриально-технического уровня нашей страны и творческого гения советского народа является запуск первых в истории мира искусственных спутников Земли и первой искусственной планеты, совершившей свое движение вокруг Солнца. Советская страна своими величайшими победами в области научно-технической мысли открыла новую эпоху в познании мира. Великое значение этих побед в том, что они продемонстрировали могучие созидательные силы социализма, действующие в интересах человечества, его прогресса и процветания. Все советские люди признаются патристической гордости за свою Родину, излучающую во главе мирового научно-технического прогресса и смело прокладываемую пути в будущее.

Исторические победы советского народа в области экономики и культуры, мероприятия партии и правительства, осуществленные за последние годы, привели к дальнейшему упрочению советского строя и его неизменной основы — союза рабочего класса и крестьянства. Еще более тесной стала дружба и окрепло политическое единство всех брат-

ских народов Советской страны. Союз Советских Социалистических Республик показывает всему миру пример коммунистического содружества свободных и равноправных народов.

В Советском Союзе, продолжившем человечеству дорогу к

Главными задачами партии в предстоящем семилетии XXI съезд КПСС считает:

в области экономической — всестороннее развитие производительных сил страны, достижение такого роста производства во всех отраслях экономики на базе преимущественного развития тяжелой индустрии, который позволит бы сделать решающий шаг в создании материально-технической базы коммунизма и в обеспечении побед СССР в мировом экономическом соревновании с капиталистическими странами. Усиление экономического потенциала страны, дальнейший технический прогресс во всех отраслях народного хозяйства, непрерывный рост производительности общественного труда должны обеспечить значительное повышение жизненного уровня народа;

в области политической — дальнейшее укрепление советского социалистического строя, единства и сплоченности советского народа, развитие советской демократии, активности и самостоятельности широких народных масс, строительство коммунистического общества, расширение функций общественных организаций в решении государственных вопросов, повышение организационной и воспитательной роли партии и социалистического государства, всемерное укрепление союза рабочих и крестьян, дружбы народов СССР;

в области идеологической — усиление идейно-воспитательной работы партии, повышение коммунистической сознательности трудящихся и прежде всего подрастающего поколения, воспитание их в духе коммунистического отношения к труду, советского патриотизма и интернационализма, преодоление пережитков капитализма в сознании людей, борьба с буржуазной идеологией;

в области международных отношений — последовательное проведение внешней политики, направленной на сохранение и упрочение мира и безопасности народов на основе ленинского принципа мирного сосуществования стран с различными социальными системами; осуществление курса на прекращение «холодной войны» и смягчения международной напряженности; всемерное укрепление мировой социалистической системы и содружества братских народов.

Коренной проблемой предстоящего семилетия является проблема максимального выигрыша времени в мировом экономическом соревновании социализма с капитализмом. Следует обеспечить высокие темпы и необходимые пропорции в развитии народного хозяйства.

Придавая первостепенное значение развитию промышленности и особенно тяжелой индустрии, XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза считает необходимым предусмотреть в семилетнем плане увеличение валовой продукции промышленности примерно на 80 процентов, в том числе по группе «А» (производство средств производства) — на 85—88 процентов и по группе «Б» (производство предметов потребления) — на 62—65 процентов. Установить среднегодовой прирост валовой продукции в 1959—1965 годах по промышленности в целом примерно 8,6 процента, по группе «А» — 9,3 процента и по группе «Б» — примерно 7,3 процента.

Съезд считает необходимым предусмотреть в семилетнем плане:

— значительное увеличение производства черных и цветных металлов для более полного удовлетворения потребностей народного хозяйства. Довести в 1965 году выработку чугуна до 65—70 миллионов тонн, стали — до 86—91 миллиона тонн, производство проката — до 65—70 миллионов тонн, добычу топливной железной руды — до 150—160 миллионов тонн; увеличить производство алюминия в 2,8—3 раза, меди рафинированной — в 1,9 раза, значительно поднять выпуск других цветных и особенно редких металлов;

— ускоренное развитие химической промышленности и особенно производства искусственного и синтетического волокна, пластических масс и других синтетических материалов, минеральных удобрений. Увеличить к концу семилетия производство искусственных волокон — в 4 раза, пластических масс и синтетических смол — более чем в 7 раз, минеральных удобрений — примерно в 3 раза;

— изменение структуры топливного баланса путем преимущественного развития добычи и производства наиболее экономичных видов топлива — нефти и газа. Обеспечить в 1965 году добычу нефти в количестве 230—240 миллионов тонн, добычу и производство газа — 150 миллиардов кубических метров, добычу угля — 600—612 миллионов тонн;

— быстрое развитие электрификации всех отраслей народного хозяйства за счет строительства главным образом крупных тепловых электростанций. Довести в 1965 году выработку электроэнергии до 500—520 миллиардов киловатт-часов;

— высокие темпы развития машиностроения и приборостроения для оснащения предприятий новым высокопроизводительным оборудованием, механизмами и приборами, для осуществления комплексной механизации и автоматизации производства. Увеличить за семилетие производство продукции машиностроения и металлообработки примерно в 2 раза.

Съезд считает необходимым предусмотреть на основе высокого уровня развития тяжелой индустрии и дальнейшего подъема сельского хозяйства значительный рост производства товаров народного потребления с тем, чтобы в течение семилетия в достатке обеспечить удовлетворение потребностей населения в тканях, одежде, обуви и других товарах.

В осуществление этой задачи увеличить в 1965 году по сравнению с 1958 годом:

— валовую продукцию легкой промышленности примерно в полтора раза, в том числе производство хлопчатобумажных тканей — на 33—38 процентов, шерстяных тканей — на 65 процентов, шелковых тканей — на 76 процентов, обуви кожаной — на 45 процентов;

— валовую продукцию пищевой промышленности при-

римерно в 1,7 раза, в том числе производство мяса — в 2,1 раза, масла животного — на 58 процентов, молочной продукции — в 2,2 раза, сахара — на 76—90 процентов, рыбы — на 60 процентов.

Обратить особое внимание на расширение ассортимента и улучшение качества промышленных и продовольственных товаров, увеличение производства предметов домашнего обихода. Партийные организации должны обеспечить ритмичную работу всех предприятий, чтобы государственные планы изо дня в день, из месяца в месяц выполнялись и перевыполнялись по всем количественным и качественным показателям. Необходимо полнее раскрыть внутренние резервы и возможности предприятий для ускорения выпуска продукции на существующих мощностях, постоянно совершенствовать технологию и организацию производства, изучать использование оборудования, сырья и материалов.

В области сельского хозяйства основной задачей является достижение такого уровня производства, который позволит полностью удовлетворить потребности населения в продовольствии, а промышленности — в сырье и обеспечить все другие нужды государства в сельскохозяйственной продукции. Эта задача должна быть решена прежде всего путем значительного повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур, увеличения поголовья скота и дальнейшего роста производительности общественного животноводства.

За семилетие при общем увеличении валовой продукции сельского хозяйства в 1,7 раза производство отдельных важнейших видов продукции должно быть доведено до следующих размеров: зерна — до 10—11 миллиардов пудов, сахарной свеклы — до 76—84 миллионов тонн, хлопка-сырца — до 5,7—6,1 миллиона тонн, мяса (в убойном весе) — не менее чем до 16 миллионов тонн, молока — до 100—105 миллионов тонн, картофеля — до 147 миллионов тонн, овощей в размерах, полностью удовлетворяющих потребности населения.

Главной линией в земледелии и впредь остается всемерное увеличение производства зерна, как основы всего сельскохозяйственного производства. В колхозах и совхозах имеются теперь все условия для того, чтобы в ближайшие годы всемерно увеличить урожайность зерновых культур в среднем на три—четыре центнера с гектара. В области животноводства основной задачей является увеличение производства мяса, молока, шерсти и яиц, что должно быть достигнуто за счет увеличения поголовья и повышения продуктивности всех видов скота, развития птицеводства и кролиководства на колхозных и совхозных фермах. Надо еще более настойчиво укреплять кормовую базу животноводства, прежде всего за счет увеличения производства кукурузы, картофеля, сахарной свеклы и таких белковых кормов, как клевер, люцерна, вико-овсяные смеси, горох, люпин и другие культуры, применительно к особенностям той или иной зоны. Необходимо увеличить производство сви.

Важной задачей является успешное выполнение и перевыполнение ежегодных планов закупок всех видов сельскохозяйственных продуктов.

Съезд выражает уверенность, что развернувшееся в стране движение за досрочное выполнение заданий, предусмотренных контрольными цифрами в области производства сельскохозяйственной продукции, особенно производства мяса и других продуктов животноводства, даст возможность не только выполнить, но и перевыполнить семилетний план как по срокам, так и по объемам. Заслуживает всемерного одобрения инициатива республик, краев и областей, разработавших конкретные мероприятия по увеличению сельскохозяйственной продукции в ближайшие годы и являющихся обязательными уже в течение 1959 года увеличить производство мяса в 2—3 раза и больше. Выполнением данных обязательств республик, краев, областей, районов, колхозов, совхозов внесут достойный вклад в решение выдвинутого передовыми колхозами и совхозами призыва догнать в короткий срок Союзные Штаты Америки по производству мяса и другой сельскохозяйственной продукции на душу населения. При этом вклад каждой республики, края, области, каждого района, колхоза и совхоза в осуществление этого призыва надо оценивать по производству продуктов животноводства в расчете на 100 гектаров земли.

Чтобы успешно справиться с решением больших задач, которые ставятся перед сельским хозяйством в предстоящем семилетии, партийные, советские и сельскохозяйственные органы обязаны всемерно укреплять общественное хозяйство колхозов, осуществлять крупные меры по дальнейшей механизации и электрификации сельскохозяйственного производства, улучшению организации труда и на этой основе обеспечить значительный рост производительности труда и снижение себестоимости сельскохозяйственной продукции. Еще больше должна возрасти роль совхозов как ведущих социалистических предприятий в сельском хозяйстве.

Наряду с мерами по дальнейшему расширению сельскохозяйственного производства необходимо развернуть строительство силами колхозов, совхозов и потребительской кооперации предприятий по переработке сельскохозяйственных продуктов, всемерно расширять жилищное и культурно-бытовое строительство в деревне, вести работу по благоустройству сел. В связи с ростом доходов в колхозах следует шире идти на объединение средств нескольких колхозов для строительства электростанций, дорог, предприятий по производству строительных материалов, крупных и хорошо оснащенных межколхозных консервных заводов, пекарен и других предприятий.

XXI съезд КПСС считает, что вопросы развития всех отраслей сельскохозяйственного производства и в будущем должны быть в центре внимания партийных, советских и сельскохозяйственных органов всех трудящихся колхозов и совхозов.

(Продолжение на 2-й стр.)

РЕЗОЛЮЦИЯ

XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза по докладу товарища Н. С. Хрущева «О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы»

(Продолжение)

Чтобы достигнуть высоких темпов роста народного хозяйства, надо развивать все виды транспорта. В течение семилетия должны быть осуществлены коренная техническая реконструкция основных видов транспорта, особенно железнодорожного, где необходимо произвести замену паровозов современными экономичными локомотивами — электровозами и тепловозами. Следует также всемерно увеличивать перевозки на морском, речном, воздушном и автомобильном транспорте, расширять трубопроводный транспорт, использовать наиболее экономически выгодные для данного района и характера грузов виды транспорта. Необходимо возмущать телефонную связь, сеть радиотелеграфных и телеграфных станций.

Следует считать, что решающим условием успешного выполнения семилетнего плана и создания материально-технической базы коммунизма является широкое внедрение новой техники, комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, специализация и кооперирование во всех отраслях народного хозяйства. Ставится задача в течение семилетия ликвидировать тяжелый ручной труд на основе комплексной механизации производственных процессов в промышленности, сельском хозяйстве, в строительстве, на транспорте. В связи с тем, что осуществление мер по механизации и более широкой автоматизации производства имеет не только экономическое, но и большое социальное значение, съезд поручает Центральному Комитету партии, местным партийным органам взять под усиленный контроль проведение в жизнь всех мероприятий по комплексной механизации и автоматизации производства.

Необходимо настойчиво осуществлять дальнейшее комплексное развитие экономических районов на основе наиболее эффективного использования природных ресурсов с учетом целесообразной специализации предприятий и улучшения кооперированных связей между предприятиями и экономическими районами, ликвидации неравномерных перевозок.

В целях достижения высоких темпов расширенного социалистического воспроизводства съезд считает необходимым осуществлять в предстоящем семилетии крупные мероприятия в области капитального строительства. Объем государственных капитальных вложений по сравнению с предыдущим семилетием возрастет в 1,8 раза и выделится в сумме примерно 1,940—1,970 миллиардов рублей, что почти равняется капитальным вложениям в народное хозяйство за все годы Советской власти. Для того, чтобы наиболее рационально использовать капитальные вложения, следует направлять большие средства на реконструкцию, расширение и техническое перевооружение действующих предприятий, обновление и модернизацию оборудования, что даст возможность с меньшими затратами и быстрее, чем при строительстве новых предприятий, решить задачу увеличения выпуска продукции и повышения производительности труда.

XXI съезд КПСС обращает внимание на то, что для своевременного выполнения намечаемых объемов капитальных работ надо продолжать курс на всемерную индустриализацию строительства, превращение строительного производства в механизированный поточный процесс сборки и монтажа зданий и сооружений из крупногабаритных элементов и узлов, изготовляемых на заводах. Необходимо ускоренными темпами развивать промышленность строительных материалов, особенно цементную промышленность, увеличивать производство железобетонных конструкций, надо сделать упор на укрупнение строительных организаций, улучшить проектное дело, концентрировать капитальные вложения на важнейших и перспективных объектах, добиться сокращения сроков строительства, снижения стоимости и улучшения качества строительных работ.

Имея в виду небывалый размах строительства в предстоящем семилетии и необходимость достижения максимальной экономики общественного труда и выгоды во времени, следует с особым вниманием относиться к правильному размещению производственных сил. Надо обратить внимание на дальнейшее развитие экономики восточных районов страны, обладающих огромными природными ресурсами. При решении вопросов о дальнейшем наращивании производственных мощностей следует отдавать предпочтение тем районам, где вложные средства смогут дать наибольший экономический эффект. Необходимо, чтобы партийные организации добивались строгого соблюдения интересов государства, чтобы в корне пресеклись малейшие проявления местничества.

Советский Союз — многонациональное социалистическое государство, основанное на дружбе равноправных народов, объединенных единой волей и стремлением неуклонно двигаться вперед по пути коммунистического строительства. В наших планах ярко выражена ленинская национальная политика, обеспечивающая широкие возможности для всеобщего развития экономики и культуры всех народов.

В семилетнем плане предусматривается огромный рост хозяйства всех союзных республик. В каждой республике намечается развитие прежде всего тех отраслей хозяйства, для которых имеются наиболее благоприятные природные и экономические условия, с тем, чтобы эффективно использовать ресурсы каждой республики и обеспечить правильное сочетание интересов отдельных республик и Советского Союза в целом. Съезд считает важнейшей задачей семилетнего плана значительное повышение производительности общественного труда, как главного источника расширенного социалистического воспроизводства и накопления, основы дальнейшего подъема жизненного уровня народа. За семилетие производительность труда в промышленности должна вырасти на 45—50 процентов, в строительстве — на 60—65 процентов, на железнодорожном транспорте — на 34—37 процентов, в колхозах — на 60—65 процентов, в коопхозах — примерно в два раза.

Необходимо сохранять и укреплять производство с тем, чтобы за семилетие добиться снижения себестоимости промышленной продукции не менее чем на 11,5 процента и стоимости строительного-монтажных работ не менее чем на 6 процентов.

Все партийные, хозяйственные, профессиональные и комсомольские организации обязаны развернуть борьбу за выполнение и перевыполнение заданий семилетия по росту производительности труда, снижению издержек производства, за строжайший режим экономии. Необходимо организовать всесторонний поход против всяких проявлений безхозяйственности, расточительства, нерадного отношения к народному долгу, повысить ответственность руководителей за улучшение всех качественных показателей деятельности предприятий, строек, особенно за снижение себестоимости и повышение качества продукции. Надо всемерно укреплять хозяйственную дисциплину в промышленности, на транспорте и в сельском хозяйстве.

XXI съезд КПСС считает, что в современных условиях, когда достигнуты огромные успехи в развитии промышленности

и сельского хозяйства, имеются все условия для того, чтобы в ближайшее время советский народ стал жить еще лучше, еще более полно удовлетворением своих материальных и духовных потребностей. В этих целях предусмотреть в семилетнем плане:

— рост национального дохода на 62—65 процентов, что должно обеспечить значительное повышение народного потребления, фонд потребления за семилетие увеличится на 60—63 процента;

— повышение за семилетие реальных доходов рабочих и служащих в расчете на одного работающего в среднем на 40 процентов и увеличение реальных доходов колхозников также не менее чем на 40 процентов; отмену в ближайшем году взимания налогов с населения;

— проведение мероприятий по упорядочению заработной платы и повышению заработной платы низкооплачиваемых рабочих и служащих в течение семилетия с 270—350 рублей до 500—800 рублей в месяц;

— повышение минимальных размеров пенсий по старости с 300 рублей в настоящее время до 400 рублей в месяц в городах и с 265 до 340 рублей в сельской местности, постоянные повышения пенсий в сельской местности и связанным с бездельем хозяйством, а также повышение минимальных размеров пенсии по инвалидности и по случаю потери кормильца;

— значительное улучшение торгового и бытового обслуживания населения, расширение сети предприятий общественного питания и снижение цен на продукцию предприятий общественного питания;

— увеличение количества школ-интернатов, детских лагерей, детских садов, домов для престарелых;

— широкий размах жилищного и коммунального строительства с тем, чтобы в течение семилетия построить жилых домов в городах и рабочих поселках общей площадью 650—660 миллионов квадратных метров, или около 15 миллионов квартир, в сельской местности построить с/поселки колхозников и сельской интеллигенции около 7 миллионов домов;

— осуществление мероприятий по сокращению рабочего дня и рабочей недели. Завершить в 1960 году перевод рабочих и служащих на семичасовой рабочий день, а рабочих бездельных профессий в угольной и горнодобывающей промышленности, занятых на подземных работах, — на шестичасовой рабочий день. Осуществить в 1962 году перевод рабочих и служащих с с/поселочным рабочим днем на 40-часовую рабочую неделю. Начиная с 1964 года приступить к постепенному переводу работников, занятых на подземных работах и в производстве с/поселочными условиями труда, на 30-часовую рабочую неделю и всех остальных работников на 35-часовую неделю с двумя выходными днями в неделю при 6—7-часовом рабочем дне;

— увеличение объема розничного товарооборота государственной и кооперативной торговли примерно на 62 процента. Значительно расширить продажу населению продуктов животноводства, растительных жиров, сахара, фруктов и цитрусовых, важнейших промышленных товаров — тканей, одежды, белья, обуви, а также товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения, особенно товаров, облегчающих труд женщин в быту.

Проведение в жизнь всех этих мероприятий является новым величайшим завоеванием трудящихся нашей страны, ярким выражением неуставной заботы Коммунистической партии и Советского правительства о благе советского народа.

XXI съезд КПСС считает, что осуществление грандиозного плана коммунистического строительства требует от партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций дальнейшего улучшения всей работы по воспитанию советских людей, повышению их сознательности и активности, формированию нового человека в духе коллективизма и трудолюбия, сознания общественного долга, в духе социалистического интернационализма и патриотизма, неуклонного соблюдения высоких принципов коммунистической морали.

Коммунистическое воспитание трудящихся, преодоление пережитков капитализма в сознании людей должны быть поставлены в центре внимания и деятельности партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций. Необходимо продолжать непримиримую борьбу с враждебной буржуазной идеологией. В идеологической работе партии важную роль должны сыграть пропаганда и агитация, печать, кино, радио и телевидение, культурно-просветительные учреждения.

Следует обратить особое внимание на коммунистическое воспитание подрастающего поколения. Партийные и советские организации должны обеспечить неуклонное превращение в жизнь всех мероприятий, связанных с перестройкой средней и высшей школы, добиться того, чтобы советская школа, тесно увязывая обучение с производством, с практикой коммунистического строительства, готовила всесторонне образованных и сознательных граждан, специалистов средней и высшей квалификации.

В современном период построения коммунистического общества все большее значение приобретает наука. Отмечая огромные достижения советской науки по всем областям знаний, особенно в области ядерной физики и атомной энергетики, реактивной авиации и ракетной техники, съезд считает необходимым достигнуть в течение семилетия еще более быстрого развития всех отраслей науки, осуществления важных теоретических исследований, обеспечивающих дальнейший научно-технический прогресс. С этой целью предусматривается широкая программа научно-исследовательских работ, сосредоточенная на научных основах и средствах на важнейших направлениях, имеющих практическое и теоретическое значение. Надо постоянно укреплять связи научных учреждений с практикой, широко и быстро внедрять в народное хозяйство новейшие достижения науки и техники, смелее вести экспериментальную и конструкторскую работу.

В области общественных наук, особенно перед экономической наукой, стоит задача творческого обогащения опыта хозяйственного и культурного строительства и исследования новых вопросов, выдвигаемых жизнью. Необходимо глубоко изучать закономерности перехода к коммунизму, всесторонне анализировать важнейшие процессы, происходящие в капиталистическом мире, разоблачать буржуазную идеологию, бороться за чистоту марксистско-ленинской теории.

Предстоящее семилетие должно ознаменоваться дальнейшим развитием коммунистической культуры. Деятельность литературы, театра, кино, музыки, скульптуры и живописи должны еще выше поднять идейно-художественный уровень своего творчества, быть впереди художников поименными партии и государства в деле коммунистического воспитания трудящихся, в пропаганде коммунистической морали, в развитии многонациональной социалистической культуры.

III.

Победа социализма во всех областях экономической и общественно-политической жизни, которые дают возможность практически осуществить задачи создания материально-технической базы коммунистического общества и планомерного перехода к коммунизму. Коммунизм можно осуществить лишь при условии, если мы преодолеем уровень производительности развитых капиталистических стран и обеспечим более высокую, чем при капитализме, производительность труда.

Развернутое коммунистическое строительство должно обеспечить наряду с изобилием материальных благ и духовное богатство духовной культуры, все более полное удовлетворение потребностей всех людей, дальнейшее развитие социалистической демократии, воспитание сознательных тружеников коммунистического общества.

С ростом производительных сил должны совершенствоваться и социалистические общественные отношения, основанные на началах товарищеского сотрудничества, дружбы и взаимопомощи. По мере технического прогресса во всех отраслях хо-

зяйства и более тесного соединения обучения с производством будет происходить старание существенных различий между умственным и физическим трудом, повышение культурно-технического уровня всех трудящихся. Сокращение рабочего дня и дальнейшее улучшение условий труда на основе комплексной механизации и автоматизации производства должны содействовать превращению труда в жизненную потребность всесторонне развитого человека.

В результате мероприятий, проведенных в последние годы по подъему сельского хозяйства, и роста общественного хозяйства колхозов укрепляется коллективный строй, все полнее раскрываются его преимущества и заложены в нем богатейшие возможности. Все это показывает, что колхозно-кооперативная форма производственных отношений служит и может служить еще долгое время развитию производительных сил сельского хозяйства.

В ходе коммунистического строительства будет подниматься уровень общественной колхозного производства, происходить объединение колхозно-кооперативной собственности с общественной собственностью, стирая грани между ними. Будут возрастать и усиливаться негосударственные связи, расширяясь межколхозные производственные связи. Служащие колхозно-кооперативной и общественной форм собственности приобщат и в будущем не в результате свершения колхозно-кооперативной собственности, а путем повышения уровня ее общественной до общественной при помощи и поддержке со стороны социалистического государства.

В современных условиях коммунистического строительства в основе распределения материальных благ руководящим остается принцип: от каждого — по способностям, каждому — по труду. Распределение по труду обеспечивает материальную заинтересованность людей в результатах производства, стимулирует рост производительности труда, повышает квалификацию работников, усовершенствование техники производства; оно играет также большую воспитательную роль, приучает людей к социалистической дисциплине, делает труд свободным и обязательным. Уравнительное распределение привело бы к провалу накопленных средств и нанесло бы ущерб строительству коммунизма.

С развитием социалистического общества и ростом сознательности масс все выше поднимается трудовая дисциплина советских людей, растет их забота об общественном благополучии, возрастает стремление к труду, все большее значение приобретают моральные стимулы к труду на благо общества.

Переход к распределению по потребностям будет осуществляться постепенно, по мере развития производительных сил, когда будет достигнута изобилие всех необходимых предметов потребления и когда все люди добровольно и нестяжательно от меры возмущения материальных благ будут трудиться по своим

IV.

Съезд выражает твердую уверенность, что осуществление семилетнего плана еще больше укрепит позиции Советского Союза и мирового социалистического лагеря как мощного оплота мира и прогресса, приведет к дальнейшему росту сил мира и освобождения сил войны. Успехи семилетнего плана являются величайшим триумфом всеобъемлющего учения марксизма-ленинизма, свидетельством превосходства социализма над капитализмом. Они привлекут на сторону социализма миллионы новых приверженцев.

Семилетний план открывает новый этап экономического соревнования социализма с капитализмом. Игнорировать труд советского народа, идущего по ленинскому пути, подняв лампу страны на такую высоту, что она может теперь успешно соревноваться в экономическом отношении с Соединенными Штатами Америки, выиграть при соревновании и оставить позади ведущую капиталистическую державу. Решающее значение при этом будут иметь высокие темпы роста производства в нашей стране.

В итоге выполнения семилетнего плана Советский Союз будет производить промышленной продукции на душу населения больше, чем сейчас производится ее в наиболее развитых капиталистических странах Европы — Англии и Западной Германии, и выйдет по этому показателю на первое место в Европе. По абсолютному производству некоторых важнейших видов продукции Советский Союз превзойдет, а по другим — приблизится к нынешнему уровню промышленного производства в Соединенных Штатах Америки. К этому времени производство важнейших продуктов сельского хозяйства в целом и на душу населения превысит современный уровень США. После этого понадобится примерно пять лет, чтобы догнать и превзойти Соединенные Штаты Америки по производству промышленной продукции на душу населения. Таким образом, к этому времени, а может быть, и раньше Советский Союз выйдет на первое место в мире как по абсолютному объему производства, так и по производству продукции на душу населения. Это будет всемирно-историческая победа социализма в мирном соревновании с капитализмом.

Иная линия развития характерна для капиталистических стран. Общей кризис капитализма продолжает углубляться в результате роста сил социализма, распада колониальной системы и обострения внутренних социальных противоречий. Неустойчивость капиталистической экономики возрастает, и она переживает одно кризисное падение производства за другим. Ни гонимая вооруженной, ни другие меры предпринятые капиталистическими государствами, не могут уничтожить причину кризисов. Противоречия капитализма продолжают накаляться, подготавливая новые потрясения.

На мировой арене идет экономическое соревнование мировой системы социализма с мировой системой капитализма. Экономика всех стран мировой социалистической системы развивается бурными темпами. Высокие темпы роста производства — это обща закономерность социализма, подтвержденная теперь на опыте всех стран социалистического лагеря. В итоге социалистической индустриализации и перевооружения на кооперативный путь некоторые страны народной демократии уже вступили в период завершения строительства социализма.

В результате выполнения и перевыполнения семилетнего плана, а также высоких темпов развития экономики стран народной демократии мировой социалистической системы, по подсчетам экономистов, будет производиться более половины всей мировой промышленной продукции. Тем самым будет обеспечено превосходство мировой системы социализма над мировой системой капитализма в материальном производстве — в решающей сфере человеческой деятельности.

Особенность экономического развития социалистических стран состоит в том, что по мере их продвижения вперед укрепляется их взаимосодействие, а социалистическая мировая система еще более сплочается. Прямой противоположной тенденцией господствует и капиталистическом мире, где рост производства в той или иной стране ведет к углублению противоречий между капиталистическими государствами, к усилению конкурентной борьбы и к взаимным столкновениям.

С дальнейшим ростом и укреплением мировой системы социализма будут успешно развиваться и все социалистические страны. Экономически отстававшие в прошлом страны, опираясь на опыт других социалистических стран, на сотрудничество и взаимопомощь, быстро подтянут свое экономическое и культурное развитие. Таким образом ираняется обща линия экономического и культурного развития всех социалистических государств, ускоренными темпами будут создаваться предло-

способностям, создавая, что это необходимо для общества. Уже сейчас в общественной области значительная и все возрастающая часть материальных и культурных благ распределяется бесплатно в виде пенсий, стипендий для учащихся, пособий многодетным матерям, средств на строительство школ, держание школ и больницы, детских садов, яслей, интернатов, а также клубов, библиотек и других учреждений культуры. Эта доля общественного фонда потребления будет все больше увеличиваться, что является важной предпосылкой для построения нового порядка в коммунистическом принципе распределения.

Съезд отмечает, что в современных условиях главным направлением в развитии социалистической государственности является всемерное развитие демократии, привлечение всех граждан к участию в руководстве хозяйственными и культурными строительством, в управлении общественными делами. Необходимо повышать роль Советов как массовых организаций строительства, в управлении, выполняющих творческие функции. Многие функции, поставлены должны переходить в ведение общественных организаций. Вопросы культурного обслуживания населения, здравоохранения, физкультуры и спорта должны решаться при активном и широком участии общественных организаций. В деле соблюдения прав социалистического общества все более важную роль призваны играть народная милиция, товарищеские суды и подобные им самодеятельные органы, которые должны наряду с государственными учреждениями выполнять функции охраны общественного порядка и прав граждан, предупреждать проступки, наносящие вред обществу.

Переход отдельных функций от государственных органов к общественным организациям не ослабит роли социалистического государства в строительстве коммунизма, а расширит и укрепит политическую основу социалистического общества, обеспечит дальнейшее развитие социалистической демократии. Советское государство сможет еще большее внимание сосредоточить на развитии экономики, составляющей материальную основу нашего строя.

Социалистическое государство призвано выполнять исключительно важные задачи в области защиты мира, в области обороны страны от угрозы военного нападения со стороны империалистических держав. Пока существует агрессивный империалистический лагерь, Советское государство должно укреплять и совершенствовать слабые Вооруженные Силы — Армию и Флот, стоящие на страже социалистических завоеваний и мирного труда советского народа. Необходимо укрепить органы государственной безопасности, острей которых прежде всего направлены против агентуры, засланной империалистическими государствами. Функции защиты социалистического Отечества, выполняемые ныне государством, могут отмереть лишь тогда, когда полностью будет устранена опасность нападения со стороны империалистов.

Советский Союз считает своей важнейшей задачей и обязанностью укрепление единства социалистических стран, развитие тесных экономических и культурных связей между ними, еще большее сплочение братской семьи свободных народов на основе великих идей марксизма-ленинизма, принципов пролетарского интернационализма.

Съезд считает, что осуществление семилетнего плана, а также планов других социалистических стран создаст еще более благоприятные условия для решения основной проблемы современности — сохранения всеобщего мира. Вывод, сделанный XX съездом партии о том, что фатальной неизбежности войны нет, полностью подтвердился. Сейчас имеются огромные силы, способные защитить мир, а в случае, если империалистические агрессоры попытаются развязать войну, нанести им сокрушительные поражения. Агрессия империалистических государств против социалистического лагеря может иметь только один исход — гибель капитализма.

Новые успехи стран социалистического лагеря привели к росту и укреплению миролюбивых сил во всем мире. К государствам, выступающим за упрочение мира, будут присоединяться все новые страны. В сознании народов еще глубже укрепилась идея ненужности войны. Империализм на мощь легкого социализма, миролюбивые народы смогут тогда заставить возникнуть империализма отказаться от планов развязывания новых войн. Таким образом, еще до полной победы социализма на земле, триггерами капитализма в части мира возникнет реальная возможность исключить мировую войну на жизни человеческого общества.

Однако в настоящее время возможность развязывания войны империализмом существует и нельзя недооценивать опасность войны. Поэтому социалистические страны, все миролюбивые силы должны поддерживать активнейшую бдительность и усиливать борьбу за сохранение мира.

Основным источником военной опасности продолжает оставаться агрессивный курс империалистического лагеря, отчаянный стремление капиталистических монополий США к мировой господству. Правящие круги Соединенных Штатов Америки, а также Западной Германии, Англии, Франции и других стран, входящих в агрессивный Североатлантический блок, продолжают накалять атомное оружие, отчаянно стремясь к миру урегулированию международных проблем, неustойчиво провоцируют военные конфликты в различных районах мира. При этом роль основной ударной силы Североатлантического блока отводится Западной Германии, которая превращается в главную атомную и ракетную базу этого блока. Милитаризм и ревизионизм в Западной Германии подхлестывают и угрожают миролюбивым народам.

Империалистическая агрессия, как показала опыт последних лет, угрожает народам самых различных районов мира. Империализм провоцирует военные конфликты на Балканах и Среднем Востоке, в бассейне Тихого океана, ведет военные действия против борющихся за свою свободу народов Африки, постоянно угрожает военным вмешательством во внутренние дела стран Латинской Америки. Все это дает основание настоятельно рекомендовать борьбу миролюбивых народов за создание коллективной безопасности, за то, чтобы исключить войну как средство решения спорных международных вопросов.

Агрессивному курсу западных держав противостоят миролюбивые силы Советского Союза и всех социалистических государств, поддерживаемых миролюбивыми народами, Благородной твердой позицией стран социалистического лагеря и миролюбивых государств Востока в последние годы удалось в своем развитии добиться отмены войны на Ближнем и Среднем Востоке, на Дальнем Востоке, а также сорвать другие планы империализма.

XXI съезд единодушно одобряет ленинскую миролюбивую внешнеполитическую политику Советского правительства, создающую непреодолимые преграды на пути империалистической агрессии. Современными и принципиальными являются предпринятые в последнее время Советским Союзом мероприятия, направленные на мирное разрешение германского вопроса, достижение соглашения о прекращении военных и полном демонтаже ядерного оружия, о разоружении, о прекращении ядерной войны, о союзе совещания глав правительств.

(Окончание на 3-й стр.)

РЕЗОЛЮЦИЯ

XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза по докладу товарища Н. С. Хрущева «О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы»

(Окончание)

Съезд поручает Центральному Комитету партии и Советскому правительству и впредь последовательно бороться за осуществление этих и других предложений, направленных на обеспечение мира и безопасности народов.

Успехами всех миролюбивых народов необходимо очистить международную атмосферу от подстрекательских призывов к военным нападениям, добиваться установления взаимного доверия и сотрудничества между государствами независимо от их социального строя. Важную роль в смягчении международной напряженности в укреплении взаимного доверия должно сыграть широкое развитие мировой торговли, культурного обмена и других форм общения народов. Оздоровлению международной обстановки могло бы в решающей степени способствовать улучшение отношений между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки, как двумя великими державами, несущими особую ответственность за судьбы всего мира.

Советский Союз, руководствуясь ленинским принципом мирного сосуществования, будет неустанно добиваться всестороннего сотрудничества со всеми государствами. Растущая мощь Советского Союза, как и всего социалистического лагеря, новые успехи советской науки и техники всецело поставлены на службу миру и безопасности народов.

Съезд рассматривает осуществление семилетнего плана как новое доказательство выполнения трудящимися Советского Союза своего интернационального долга перед международным рабочим и коммунистическим движением, перед всем прогрессивным человечеством. Новые успехи в строительстве коммунистического общества послужат могучей моральной поддержкой для всех сил, борющихся за мир, демократию и социальный прогресс. Такая поддержка имеет особое значение в период, когда в капиталистических странах повсюду слышны крики нового наступления реакции и фашизма.

Переход реакционной буржуазии к открытой диктатуре является признаком ее слабости, ее неспособности удержать свое господство парламентскими методами. Вместе с тем нельзя забывать, что в условиях явной неограниченной диктатуры реакция получает больше возможностей развернуть репрессии и террор, подавить оппозиционное движение, обращаться в нужном ей духе к массам, заражать их духом шовинизма, разжигать себе руки для военных авантур. Народы должны быть бдительными, всегда готовыми дать отпор наступлению реакции и угрозе возрождения фашизма. При этом следует иметь в виду, что фашизм может возродиться в новых, а не только в старых формах, уже скомпрометированных в глазах народов. Единство демократических сил, в первую очередь рабочего класса, — это самая надежная преграда на пути фашистской опасности. Усиление продвижения Советского Союза по пути коммунизма, победы всех социалистических стран, последовательная борьба за мир открывают благоприятные перспективы для достижения единства действий рабочего класса как в международном, так и в национальном масштабах. В ходе классовых борьбы широкие массы социал-демократических рабочих и их организации в капиталистических странах будут

все более осознавать новые возможности, которые открываются перед международным рабочим классом в связи с успехами социализма, и надо надеяться, что они пойдут вместе с другими отрядами рабочего класса и широкими демократическими силами для того, чтобы преградить путь фашизму и войне.

Съезд с удовлетворением отмечает, что Совещания представителей коммунистических и рабочих партий в ноябре 1957 года продемонстрировали полное единство взглядов братских партий. Декларация Совещания единодушно одобрена всеми коммунистическими и рабочими партиями и стала боевой программой действий мирового коммунистического движения. Правильность выводов Декларации полностью подтверждена жизнью. После юбилейских Совещаний укрепилась сплоченность в рядах коммунистических партий и во всем международном коммунистическом движении на идейной основе марксизма-ленинизма. Реинизируем идею и политический разбитого наголову.

Влияющее осуждение всех марксизма-ленинских партий встречая реализационная программа Союза коммунистических Югославия. Теория и практика югославского руководства означает отход от позиций рабочего класса, от принципов международной пролетарской солидарности. Возглавы и политика руководители Союза коммунистических Югославия ставят под удар завоевания народной революции и социализма в Югославии.

Советские коммунисты, весь советский народ питают дружеские чувства к братским народам Югославия, к югославским коммунистам. СССР и впредь стремится сотрудничать с Югославией по всем вопросам борьбы против империализма, за мир, по которым наши позиции будут совпадать.

Продолжая разоблачение ревизионизма, как главной в современных условиях опасности в коммунистическом движении, нельзя ослабить борьбу с догматизмом и сектантством, которые затрудняют творческое применение марксизма-ленинской теории, ведут к отрыву от масс.

Съезд считает необходимым всемерное усиление мощи социалистического лагеря, дальнейшего укрепления единства международного коммунистического движения в соответствии с принципами Московской Декларации. Необходимо развивать и расширять братское сотрудничество коммунистических и рабочих партий на основе полной самостоятельности каждой партии, на основе пролетарского интернационализма, добровольного сотрудничества и взаимной помощи. Коммунистическая партия Советского Союза, возглавляемая В. И. Лениным и духом пролетарского интернационализма, рассматривает себя как один из составных отрядов международного рабочего и коммунистического движения. Вместе с другими коммунистическими партиями КПСС несет ответственность за судьбы социалистического лагеря, за судьбы мирового коммунистического движения. Она и впредь будет неотступно следовать великому интернациональному учению Маркса, Энгельса и Ленина, бороться против ревизионизма всех мастей, за чистоту марксизма-ленинизма, за новые успехи мирового коммунистического и рабочего движения.

Имевшей формы общественной организации, все более возрастает.

Выполнение семилетнего плана потребует дальнейшего повышения уровня всей хозяйственной и организаторской работы партии, активной мобилизации творческих сил советского народа. Необходимо добиться до создания всех трудящихся задания плана, организовать и направить усилия каждого колхозника на их выполнение, решительно искоренить недостатки, преодолевать авралы и в работе трудящихся.

Успех плана будет решаться непосредственно на предприятиях и в стройках, в колхозах и совхозах, в научных учреждениях. В связи с этим еще больше повышается роль местных партийных органов, первичных партийных организаций, призванных мобилизовать и организовать массы на осуществление конкретных производственных заданий. Партийные организации обязаны добиваться, чтобы на каждом предприятии, в каждом колхозе, совхозе и учреждении была создана атмосфера творческого труда и производственного подъема. Следует помнить, что победы не придут сами собой, их надо завоевывать и закреплять.

Призывая к выполнению планов коммунистического строительства, партийные организации, пропагандисты и агитаторы должны в ясной и доходливой форме разъяснять, что та-

кое коммунизм, какие великие блага несет он людям, всемерно поддерживать и развивать коммунистические формы труда. Организаторская и воспитательная деятельность партии, все средства ее идеологической работы должны содействовать успешному решению задач коммунистического строительства. Необходимо добиваться, чтобы каждый труженник лучше использовал машину, станок, агрегат, трактор, комбайн, применяя передовые методы труда.

Съезд считает, что в осуществлении семилетнего плана первостепенная роль принадлежит кадрам партии и государства. Надо улучшить дело расстановки и воспитания кадров, выдвигая на руководящую работу людей подготовленных, принципиальных, обладающих чувством нового, которые отдавали бы все силы и знания на благо народа, носили бы в работу большевистскую страсть, были бы непримиримы к недостаткам. Необходимо смелее выдвигать молодые кадры, дать им возможность на практической работе проявить свои способности.

Партийные организации обязаны укрепить квалифицированными кадрами отстающие предприятия, колхозы, совхозы и районы, подобрать хороших организаторов и специалистов, которые смогут привести в движение большие резервы, организовать людей и поднять отстающие участки.

Долг партийных организаций — воспитывать наши кадры, всех коммунистов в духе высокой требовательности, ответственности за порученную работу, верного служения народу, делу коммунизма. Необходимо систематически повышать теоретический уровень наших кадров, из марксизма-ленинизма готовить кадры.

В повышении организаторской работы партии и мобилизации масс на решение задач коммунистического строительства все большее значение приобретает последовательное проведение внутрипартийной демократии, развертывание критики и самокритики, как мощного средства устранения недостатков в работе и движении вперед.

На нынешнем этапе развития общества еще больше возрастает роль Советов депутатов трудящихся. Республиканские, крайние, областные, городские, районные и сельские Советы должны всемерно заниматься важнейшими вопросами работы промышленных предприятий и строев, колхозов и совхозов по выполнению заданий семилетнего плана, заботиться о повышении благосостояния и культуры трудящихся. Работа Советских органов будет тем плодотворнее, чем больше будут опираться они на активность масс, добиваться дальнейшего расширения социалистической демократии, решительно пресекать зачатки бюрократизма и бюрократии.

Необходимо внести некоторые изменения и дополнения в Конституцию СССР. Со времени принятия Конституции произошли важные изменения в политической и экономической жизни Советского Союза, изменилась международная обстановка. Все эти изменения следовало бы отразить и законодательно закрепить в Конституции Союза Советских Социалистических Республик.

В мобилизации широких масс на борьбу за успешное выполнение семилетнего плана большую работу предстоит провести профсоюзным организациям. Профсоюзы призваны развивать активность рабочего класса и всех трудящихся, еще шире развернуть социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение государственных заданий на каждом предприятии, поддерживать новаторов и изобретателей, передовиков производства, распространять их опыт. Профсоюзы обязаны усилить контроль за охраной труда на производстве, выполнением планов жилищного строительства, распределением жилищ, работой предприятий торговли и общественного питания, медицинскими и коммунальным обслуживанием трудящихся. Важнейшей задачей профсоюзов является развертывание воспитательной работы в массах, улучшение деятельности культурно-просветительных учреждений.

Программа коммунистического строительства, намечаемая

нашей партией на предстоящее семилетие, открывает широчайший простор для активности и роста творческой инициативы и самостоятельности молодого поколения и его авангарда — Ленинского комсомола. Комсомольцы призваны и впредь показывать молодежи образцы самоотверженного труда. Каждая комсомольская организация должна стать боевым жизнедеятельным коллективом, тесно связанным с молодежью. Комсомолу предстоит принять активное участие в промышленном, жилищном и культурно-бытовом строительстве, в борьбе за дальнейшее развитие социалистического сельского хозяйства, за освоение природных богатств новых районов страны.

Особое внимание партийным и комсомольским организациям необходимо уделять формированию коммунистического мировоззрения молодежи, воспитанию активных, сознательных строителей коммунистического общества, беззаветно любящих свою Родину, умеющих жить и работать по-коммунистически.

Главная задача Коммунистической партии и советского народа состоит сейчас в том, чтобы обеспечить безусловное выполнение семилетнего плана развития народного хозяйства. Осуществление задач, поставленных партией и правительством на ближайшее семилетие, будет иметь огромное значение для дальнейшего укрепления могущества нашей страны. Выполнение семилетнего плана развития народного хозяйства СССР, основным направлением которого является мировое развитие экономики и подъем благосостояния народа, будет являться с тем еще больше укреплять обороноспособность страны, повышать ее готовность дать сокрушительный отпор любым挑衅ствам империалистических агрессоров на великие завоевания социализма. Успехи мирового хозяйственного строительства СССР и всех стран социализма являются ярким выражением преимущества социализма перед капитализмом, еще более увеличат притягательную силу великих идей марксизма-ленинизма.

Советский народ в ходе социалистического строительства совершил великие, признанные всем миром трудовые подвиги. XXI съезд Коммунистической партии выражает твердую уверенность, что вступление нашего общества в период разнуто коммунистического строительства вызовет к жизни мощную волну трудового энтузиазма, новые формы всестороннего соревнования за выполнение и перевыполнение семилетнего плана, ознаменуются выдающимися победами.

Намечаемая партией величественная программа коммунистического строительства открывает перед советским народом широкие и светлые перспективы движения к коммунизму. Наша заветная цель уже близка. Нам предстоит пройти решающий этап в мировом экономическом соревновании с капитализмом, в кратчайший срок выиграть это соревнование. У нас имеется все необходимое, чтобы выиграть этот рубль. Когда мы решим эти задачи и выйдем на новые просторы, тогда будет решен и вопрос о мире. Во имя великой цели построения коммунизма можно и нужно хорошо потрудиться.

Прокладывая путь к коммунизму, советский народ плет в тесном единении с народами всех стран социалистического лагеря. С каждым днем крепнет могучий лагерь социализма. Идея коммунизма стала ведущей силой современности.

XXI съезд Коммунистической партии обращается ко всем трудящимся нашей великой Родины с призывом к активной борьбе за выполнение и перевыполнение семилетнего плана. Съезд просит всех партийных, рабочих, колхозников, советских интеллигентов сделать все для того, чтобы еще больше укрепить могущество нашей социалистической державы, превратить в жизнь коммунистические идеалы, намеченные на победоносном знамени марксизма-ленинизма.

Советский героический народ, руководимый Коммунистической партией, уверенно идет вперед, создавая самое лучшее и самое справедливое общество на земле — коммунистическое общество.

ОБ ОЧЕРЕДНОМ XXII СЪЕЗДЕ КПСС

Постановление XXI съезда КПСС

(Принято единогласно 5 февраля 1959 года)

Считать целесообразным провести очередной XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза в 1961 году.

Прием в Кремле в честь делегаций зарубежных коммунистических и рабочих партий

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза устроил 6 февраля в Кремле прием в честь делегаций зарубежных коммунистических и рабочих партий, присутствовавших на XXI съезде КПСС.

На приеме были находившиеся в Москве представители семнадцати братских партий, члены и кандидаты в члены Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, члены Центральной ревизионной комиссии КПСС.

Во время приема товарищ Н. С. Хрущев, товарищ Чжоу Энь-лай, товарищ Нальмаров Тольгати проводились тосты за дальнейшее укрепление сотрудничества социалистических стран, за нерушимое единство и сплоченность международного коммунистического движения, за новые успехи марксизма-ленинизма в борьбе за мир, демократию, национальную независимость и социализм.

Прием прошел в исключительно теплой, дружеской атмосфере и вылился в яркую демонстрацию солидарности братских партий на основе принципов пролетарского интернационализма.

(ТАСС.)



На 13 экзамах

Москва. Работник типографии № 15 «Искра революции» выполняет плановый заказ — печатает на 13 экзамах брошюру с текстом доклада Н. С. Хрущева об итогах работы ЦК и правительства в 1958 году. На снимке: Л. Липинский печатает текст брошюры на финском языке. Фото В. ТРЕПЕТОВА. (ТАСС.)

ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ

Показатель на сцене Кремлевского театра — большой театр — для любого творческого коллектива. То, что белорусский академический театр имени Янки Купалы показал в Кремлевском театре сразу два спектакля, — свидетельство больших достижений белорусского театрального искусства, талантливости его режиссеров, актеров, художников. Одна из пьес принадлежит перу старшего драматурга республики Кондрата Крапивы, с другой выступает Иван Мележ — драматург молодой.

Не менее интересно и то, что эти спектакли отражают два героических этапа в жизни белорусского народа — дни рождения Советской власти и защиты ее завоеваний в годы Отечественной войны. Достаточно было бы выступить с третьим, посвященным современному этапу борьбы за коммунизм, чтобы картина белорусской жизни за сорок лет Советской власти оказалась более полной. К сожалению, третьего не было. Однако и в двух спектаклях театр удалось показать черты своего современника.

Итак, этапы большого пути. Белорусские восьмидесятилетие года. На заданье от Минска идут бой с немцами. Но уже ведомству рабочих и крестьян, вступают в сражение шинели, тьмут фронтовую лямку.

О чем говорят солдаты в блиндаже в окопы, затиски между окопами атаками? О жизни, какой она будет в грядущем, о большевиках, о Ленине.

Сквозь разрыв мы слышим со сцены победный солдатский разговор, и всегда слышится слово, настолько волнует акт рождения нового человека и нового человека. Как будто плещет несладкого не так в себе спектакль «Дни нашего рождения». Перед нами возникает знакомая фигура человека с ружьем, который преодолевает свою тоску по дому, чтобы по-хозяйски распорядиться левой жизнью и спланировать работу тот самый солдат, по которому ему будет принадлежать вся земля. Мы снова встречаемся с партийным работником, возглавляющим районный совет, и с рабочим, по-солдатски без обидки идущим туда, куда его посылает партия большевиков, партия Ленина, а

напротив, то подала, то в ближнем бою, — белеи. И между двумя лагерями — офицер-демократ, вот-вот готовый пойти за народом, но срезанный предательской пулей.

Но эта расстановка сил и образная их обстановка — не только результат учебы Ивана Мележа у классиков советской драматургии. Здесь сама жизнь, показанная в конкретно-исторический момент. В тесном сотрудничестве постановщика Е. Прохорова, художника В. Голубовича и труппы даровитых артистов создан живописный и впечатляющий спектакль, в котором показаны исторические заслуги белорусских большевиков, но пропущены в Москве подкрепление контрреволюции. Национальное своеобразие постановки возникает из декоративного оформления, красиво воссоздающего природу и архитектуру белорусской земли, на режиссерском выделении белорусской речи с ее открытыми и терпкими звуками, из обыденных черт народного характера, воплощенного в галерею разнообразных персонажей.

Скользя действие спектакля, его народное начало выражено в колоритной фигуре рядового Дитла, которую создал с присущей ему талантливостью народный артист СССР Г. Габом. Типичные черты крестьянина, удрученного опытом империалистической войны, выведенного солдатским братством из собственного лагуны на широкие просторы коллективного мира, Габом выразил в индивидуализированном, простодушном, душевно щедром и вместе с тем, осмысленном человеком.

Участники декады искусства и литературы Узбекистана выехав в Москву

ТАШКЕНТ, 6 февраля. (ТАСС.) Вчера вечером из Ташкента в Москву выехала первая группа участников декады искусства и литературы Узбекистана. В ее составе — артисты Узбекского театра оперы и балета имени Ашрафа Навои, ведущие артисты республики, работники

долговечность окупают на советской земле.

И, наконец, третья тема связана с предательством одного из героев пьесы и звучит она предостерегающе: начал с мажором, а кончил с минором Родины. И хотя весьма важна эта тема, но хотя верно завершается ее течение народной войной предателя, именно с этой темой, с ее развитием и связано наше искусство.

Не очень художественно, например, выглядят детективные пьесы с «черным маниюром», по которому Гаяль узнает предателя в мажороме, а в миноре — предателя в миноре. Но — это ядерный жанр. Главный упрек драматургу и театру в том, что она слишком много внимания уделяла психологическим переживаниям предателя, посвятила этому, кроме ряда эпизодов, целую большую картину по II действию и даже подчеркивал музыкально бытовые метания изменника. К чему все эти «новации»? Тем более, что подробности удлинены и оттопчаны и без того растянутый спектакль (десять картин), порою избыточный по темпу, что так резко контрастирует с экспрессивным прологом.

Велорусский театр имени Янки Купалы — один из лучших художественных коллективов страны. Спектакли в Москве подтвердили его солидную репутацию, они вполне доказали, что достоинство, характерные для театра, закономерно, а недостатки случайны. О недостатках нужно говорить, чтобы они не повторялись, но подчеркнуть следует другое. Своевременное театру плодотворное стремление раскрыть большие исторические события, народную судьбу через человека пришло очевидным успех. Постановка в центре действия человеческого характера, выведен в нем народно-героическое начало, театр по-партийному раскрыл правду жизни и главные в ней — бессмертные ленинские идеи, их победоносное шествие по земле.

М. ЛЕВИН.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

7 февраля 1959 г. 3 стр.

